

大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化

从“养蚕卖茧”到全链升级，祥云县松梅村——

以蚕桑产业激活乡村振兴新动能

□记者 吴开睿 刘泉 通讯员 李志刚 陈治学

“我养蚕20多年了，从最初2张蚕种起步，现在发展到20多张，全年估计毛利润20多万元，收入很可观。忙不过来的时候，还得从周边村镇雇人帮忙采桑叶。”说起养蚕的收入，祥云县刘厂镇松梅村一组养殖户和春兰言语间满是成就感。

一村一品：七成村民投身蚕桑产业

走进和春兰家中，蚕房里暖意融融，供暖火炉烧得正旺，蚕架上的温度计实时监测着蚕房的温度变化，一排排蚕架排列整齐，和春兰手脚麻利地将刚采摘回来的新鲜桑叶喂给小蚕。

除了家中的蚕房，和春兰还租用村里统一建设的养蚕大棚。在这里，先期养殖的蚕已进入吐丝化茧期，蚕簇间一个个洁白的蚕茧静待采收。和春兰仔细巡查每一处蚕簇，把找不到“家”的蚕轻轻放到空蚕簇中，确保每颗蚕茧都能顺利成形。

和春兰的养蚕故事，是松梅村众多蚕农的缩影。

作为祥云县蚕桑专业村、全国“一村一品”蚕桑示范村，松梅村依托区位、土壤、气候优势，将蚕桑产业打造成村民致富的支柱产业。目前，全村拥有桑园4958亩，栽桑户414户，养蚕户374户，投身蚕桑产业的村民占全村总人数的七成以上。2024年，全村养蚕20435张、产茧909.27吨，蚕桑产值达5355万元，村民人均年收入3.68万元，实实在在的收益让越来越多的村民愿意留在村里、扎根产业。

良种良法+全链升级：破解传统产业瓶颈

为推动蚕桑产业高质量发展，松梅村积极推广“良种+良法”模式，引进抗病性强的“农桑8号”“祥桑1号”等优良桑苗品种，桑叶产量提升30%以上，从源头为蚕农降本增收。

2024年，村里建成43个“种养+加工+销售”一体化蚕桑大棚，既提高了蚕茧质量，又降低了蚕农养殖成本。在此基础上，该村还突破“养蚕卖茧”的传统模式，积极申报“松梅蚕茧”绿色农产品认证和国家地理标志产品认证，村里从事蚕丝被加工的农户每年

可销售100床蚕丝被，收入均达10万余元，村民自炳云家的“雪云”牌蚕丝被远销全国各地。同时，积极与龙头企业合作，共同制售领带、丝质服饰等高端产品，通过延链强链深挖产业潜力，不断提高蚕桑产业价值。

“光农互补”新模式：壮大集体经济惠民生

松梅村引进恒焱新能源公司投资1000万元，在43个蚕桑大棚顶部建设分布式光伏项目，形成“棚上发电，棚下养蚕”的“光农互补”新模式，节约群众养蚕成本的同时发展壮大了村集体经济。

松梅村党支部书记秦菊仙告诉记者，大棚养蚕显著提高了养蚕效率，每年可为农户节省人工成本约31.36万元。养蚕大棚和光伏项目场地年租金收入分别为14.22万元和6.5万元，每年可增加集体经济经营性收入20.72万元。此外，松梅村每年还以“固定工+季节性工”模式提供就业岗位1000多个，发放劳务工资超500万元，让周边农户实现“家门口就业”，有效解决了农村“一老一小”照护难题，让蚕桑产业成为带动共同富裕、驱动乡村振兴的强劲“动力源”。



农机手驾驶收割机在祥云县祥城镇官村稻田中收割水稻。(摄于10月31日)

近年来，我州农业机械化快速发展，不仅推动了农业规模化、产业化经营，还提高了农业生产效率，促进了农业产业链的延伸和发展。

[通讯员 李树华 摄]



巍山县庙街镇盟石村委会陈德厂村农民在抢收成熟的稻谷。(摄于10月26日)

深秋时节，巍山县8.23万亩稻谷喜获丰收，当地农民抢抓晴好天气收稻谷，确保颗粒归仓。近年来，巍山县通过实施高标准农田、粮食增产项目建设，大力推进科技兴农措施，积极助力乡村振兴，促进粮食增产、农民增收。

[通讯员 张树禄 官崇圭 摄影报道]

办好节庆促旅游带增收

——鹤庆县政协“院坝协商”助推农文旅融合发展

□ 通讯员 王桂梅 杨思成

鹤庆县政协近日在松桂镇松桂村开展“发展油菜花+乡村产业 助推农文旅融合发展”协商议事活动。

松桂镇松桂村曾经是茶马古道的重要驿站，至今仍保存有古驿站、古民居等遗迹，以此而设的骡马物资交流会兴盛至今。近年来，松桂村通过深挖历史文化资源和民俗特色，依托优美的田园风光，举办茶马古道油菜花季，吸引游客前来观光游览，让松桂村成为发展乡村旅游带动群众增收致富的典型。

会上，协商议事会成员围绕调研过程中发现的问题进行协商交流，县、乡两级职能部门作了详细解答。

通过协商，提出要加强党建引领，发挥堡垒作用。镇、村要进一步加大松川古镇风貌管控力度，加快产业结构调整，鼓励群众大力发展特色农业，积极协调职能部门，加大服务保障力度，助推乡村振兴产业发展，实现农文旅融合。

合发展，助力群众增收；要积极争取资金，夯实发展基础。积极争取项目资金，加强资源整合，加大配套基础设施建设力度，改善产业发展与旅游体验的基础条件，优化游客出行体验、便利农特产品运输，为“节庆促旅游带增收”目标落地夯实基础；要加强培训指导，提升经济收益。县农业农村局要加强对油菜种植选种、田间管理的培训指导，提升农户种植技术，打造连片优质景观，为保障油菜产量质量提供技术支持。同时，加强合作社服务管理，对接优质收购企业，搭建“公司+合作社+农户”的订单合作模式，解决油菜“种得好，卖得好的问题，确保油菜种植既服务节庆旅游，又能为种植户带来稳定的经济收益；要加强学习借鉴，丰富旅游业态。县文旅局要在节庆活动策划、文旅品牌推广宣传上给予专业指导，充分挖掘古道文化内涵，推介吸引有影响力的企业到松桂投资民宿、酒店、餐饮等旅游产业，提升松桂村休闲旅游吸引力。

玉米秸秆加工成青贮饲料，南涧县乐秋乡—— 促农增收助推绿色发展

□ 通讯员 杨国华 李娅雪 杨永才

时值深秋，走进南涧县乐秋乡的青贮饲料加工基地，满载玉米秸秆的车辆往来穿梭，机器轰鸣声中，原本闲置的秸秆被快速粉碎、压实，变身优质青贮饲料。玉米秸秆不再是普通的农业废弃物，而是即将运往大理云禾乳业有限公司、祥云乐源牧业有限公司(君乐宝)——“青贮饲料”。

以往，秋收后的玉米秸秆如何处理，曾是让乐秋乡农户头疼的难题。焚烧污染环境，堆放又占用空间。如今，随着周边养殖场的规模化发展，对优质青贮饲料的需求量与日俱增，原本闲置的秸秆被快速粉碎、压实，变身优质青贮饲料。

“我家今年种了10亩玉米，以前秸秆自己想办法处理。现在好了，收的时候直接拉到青贮饲料加工基地做成青贮料，这样一来每亩田增收1000元以上！”乐秋乡红光村村民李光喜悦地说道。

近年来，乐秋乡努力拓宽群众增收渠道，立足“绿色低碳示范乡、山地果蔬示范乡”发展目标，为构建稳定、高效的饲料供应体系，同时，切实保障农户收益，乐秋乡积极引入市场主体，

与南涧县的云南明煜现代农业发展有限公司、祥云县的大理州现代农业发展(集团)有限公司达成合作协作，双方依托“企业+农户”模式，共同探索形成了“订单种植”的联农带农新路径，有效衔接产销环节，助力农业增效、农民增收。

云南明煜现代农业发展有限公司通过向农户统一提供种子、技术指导与专业培训，有效构建起“供种—指导—回收”一体化的种植服务体系。

“通过与乐秋乡合作，定点收购，既保证了饲料来源的稳定和品质，也极大地降低了农户单独面对市场的风险。”云南明煜现代农业发展有限公司负责人陈鑫介绍道，今年，公司预计在乐秋乡收购青贮饲料18000吨，目前已收购8000吨，带动超1000户农户增收，户均增收5000元。

青贮饲料产业的兴起，是当地推动农业产业结构调整、延伸产业链条的一个成功缩影，它有机地将传统的种植业与现代化的养殖业链接起来，形成了“种养结合、循环发展”的绿色农业模式。

“2025年，全乡青贮饲料产值预计达4000万元，直接惠及群众增收超900万元。”乐秋乡人大主席何国平说道。



漾濞县苍山西镇白羊村村民正在交售制种玉米。(摄于10月14日)

苍山西镇采取“党组织+公司+基地+农户”的种植模式，今年530亩制种玉米丰产丰收，总产值超200万元，有力促进种植户收入增加。

[通讯员 马旭东 熊贵才 吴智玲 摄影报道]

公益广告

注意节约用纸
请双面使用纸张



节约，从小处做起，从现在做起，从我做起，节约用纸就是保护森林资源，保护我们共同的生态环境。